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Objectius

L’Observatori d’Andorra és un instrument que vol mesurar les 
percepcions de la població sobre diversos aspectes de la societat 
andorrana i la seva evolució. És per això que aquesta enquesta es fa de 
manera periòdica (dos cops a l’any) i té preguntes que es repeteixen 
regularment, preguntes que tracten sobre temes d’actualitat i preguntes 
sobre temes relacionats amb les línies d’investigació del nostre centre.

Els resultats d’aquest Observatori volen ser comparables amb enquestes 
similars que es fan a països del nostre entorn (com les del CIS a Espanya, 
l’INSEE a França, o l’Eurobaròmetre a tota la Unió Europea).

Metodologia

El treball de camp s’ha dut a terme entre el 6 i el 23 d’octubre de 2014 
mitjançant una enquesta telefònica.

L’univers és tota la població d’Andorra a partir de 18 anys que viu en 
una llar amb telèfon fix o que tenen un telèfon mòbil.

La mostra està formada per 758 persones escollides de manera aleatòria 
a partir d’un llistat anònim amb els números de telèfon fix d’Andorra 
Telecom i d’un llistat amb els possibles números existents de telèfon mòbil.

El marge d’error per al conjunt de la mostra i en el supòsit d’una selecció 
aleatòria simple és del +/- 3,61%, amb un nivell de confiança del 95,5% i 
sota la hipòtesi de màxima indeterminació (P=Q=50).

La mostra s’ha ponderat per edat i nacionalitat per tal d’adequar-la als 
percentatges reals de la població d’Andorra major de 18 anys. Per efecte 
d’aquesta ponderació es poden produir lleugeres variacions en alguns 
percentatges a causa de l’arrodoniment dels decimals.
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Taula multiresposta: la suma dels percentatges és més gran de 100.

Eurobaròmetre (primavera 2014)1

1European Comission. Standard Eurobarometer 81.
Enquesta personal realitzada entre el 31 de maig i el 14 de juny de 2014 a una mostra de 28.004 
persones de 15 anys o més dels països membres de la Unió Europea (1.033 enquestats a Espanya, 
1.004 a França i 1.075 a Portugal). Marge d’error del +/- 3,1% en cada país amb un nivell de 
confiança del 95% en la hipòtesi més desfavorable p=q=50.
http://ec.europa.eu/public_opinion/archives/eb/eb81/eb81_en.htm

Aspectes a 
            Millorar d’Andorra

Casos

Quins són els dos principals problemes del 
vostre país actualment? 
(màxim 2 respostes) (percentatges)

Quins considera que són, per ordre d’importància, els tres aspectes que caldria millorar 
d’Andorra, en l’actualitat? 

Agrupant les tres possibles respostes, un 21% dels enquestats 
consideren que cal millorar les polítiques socials, prestacions 
o pensions (per un 29,5% en l’Observatori del semestre 
passat), i un 20% esmenten la manca de feina (per un 38,5% 
en l’Observatori del semestre anterior). Un 14% pensen que 
cal millorar les infraestructures i equipaments, i un 13,5% el 
transport públic (en l’Observatori anterior ho havien dit al 
voltant d’un 6% dels enquestats), seguit d’un 11% que 
esmenten el turisme (un 13,5% en l’anterior Observatori) i 
un altre 11% la política andorrana (un 17% el semestre passat), 
un 10% el medi ambient (per un 5% el semestre passat) i un 
8% el trànsit (per un 6% en l’anterior Observatori).

Percentatge

Mitjana EU28 FrançaEspanya Portugal

Polítiques socials, prestacions, pensions
Manca de feina, atur
Infraestructures i equipaments
Transport públic
Turisme
Política
Medi ambient
Trànsit
Sanitat
Educació
Activitats i espais d’oci, esport, cultura
Preu habitatge
Economia
Treball i condicions laborals
Salaris
Funcionament de les administracions
Nivell de vida car
Valors
Aparcament
Comerç
Immigració
Mà d’obra poc qualificada, 
professionalització
Joventut
Millorar-ho tot
Cap aspecte
Altres
No contesta

159
151
105
102
86
85
78
61
46
45
45
40
40
32
30
29
22
15
14
13
7

5

1
3

40
19
68

21,0
20,0
13,8
13,5
11,4
11,3
10,3
8,1
6,0
5,9
6,0
5,3
5,3
4,2
3,9
3,8
2,8
2,0
1,8
1,7
0,9

0,6

0,2
0,3
5,3
2,5
9,0

L’atur
La situació econòmica
La inflació
El deute públic
La immigració
El sistema sanitari
La inseguretat ciutadana
Els impostos
Les pensions
El sistema educatiu
L’habitatge
La protecció al medi 
ambient
El terrorisme

79
49
7
7
5

11
6
7
3
7
5

1

1

61
34
16
16
9
6

15
10
8
7
4

7

3

48
29
16
16
15
14
12
11
11
9
5

5

2

70
38
20
19
2

11
5

15
7
3
1

0

1

L’atur i la situació econòmica són els problemes que més preocupen 
als ciutadans de la Unió Europea: un 48% del total dels enquestats 
esmenten l’atur (a Espanya un 79%, a França un 61% i a Portugal un 
70%), i un 29% la situació econòmica (per un 49% a Espanya, un 34% 
a França, i un 38% a Portugal).
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La majoria de la població (81%) qualifica la qualitat del medi 
ambient d’Andorra com a bona o molt bona (un 62% creu que 
és bona i un 19% creu que és molt bona), mentre que un 17% 
pensa que la qualitat és regular i només un 2% la considera 
dolenta o molt dolenta.

Medi 
         Ambient

Evolució de la valoració de la qualitat del medi ambient a Andorra

Com qualificaria la qualitat del medi ambient a Andorra?

Casos Percentatge

Molt bona
Bona
Regular
Dolenta
Molt dolenta
No contesta

142
473
127
14
1
1

18,7
62,3
16,8
1,8
0,2
0,2

La percepció de la qualitat del medi ambient a Andorra va empitjorar en les enquestes dels anys 2003, 2004 i 2007 (la major part 
d’enquestats la qualificaven de regular), però a partir de l’any 2009 el percentatge de valoracions positives torna a ser majoritari: un 
60% el 2009, un 62% el 2010 i un 81% el 2014.
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Sí No No contesta

2European Commission Special Eurobarometer 409. Climate Change. 2014
http://ec.europa.eu/public_opinion/archives/ebs/ebs_409_en.pdf

En quina mesura creu vostè que el 
canvi climàtic és un problema greu 
actualment?
Si us plau, valori en una escala entre 1 i 10, on 1 vol 
dir que “no és en absolut un problema greu” i 10 vol 
dir que “és un problema extremadament greu”.

65%

7%

28%
Casos Percentatge

1
2
3
4
5
6
7
8
9
10
No contesta

8
9

21
29
97
73

145
174
50

108
43

1,1
1,2
2,8
3,8

12,8
9,6

19,1
22,9
6,6

14,3
5,7

La població d’Andorra considera el canvi climàtic com un 
problema greu, ja que en una escala entre 1(no és en absolut 
un problema greu) i 10 (és un problema extremadament 
greu), un 63% ho han valorat amb puntuacions altes (entre 
7 i 10), un 22,5% ho han puntuat entre 5 i 6, i un 9% han 
donat puntuacions entre 1 i 4. Un 6% no han contestat. La 
mitjana és de 7,1.

Aquest resultat és similar al conjunt dels països de la Unió 
Europea que valoren la gravetat del canvi climàtic amb una 
mitjana de 7,3 (els països amb una mitjana més alta són 
Itàlia amb un 8,2, i Grècia i Hongria amb un 8,0, mentre que 
Letònia amb un 6,0 i Estònia amb un 5,6 són els que ho 
valoren amb una mitjana més baixa).2

Vostè ha percebut el canvi climàtic?

El 65% dels enquestats diuen que han percebut el canvi climàtic, 
per un 28% que diuen que no l’han percebut. Un 7% dels enquestats 
no han contestat.

En quin aspecte ha percebut el canvi 
climàtic? 
(Els que han percebut el canvi climàtic. N=494) 
(multiresposta)

Casos Percentatge

Estacions canviades, no hi ha estacions
Clima, climatologia canviada
Canvis en temperatures, temperatura variable
Neva menys
Menys fred a l’hivern, augment de temperatura
Canvis de temps, variable
Canvis en precipitacions, més pluges, tempestes, 
meteorologia
Contaminació
Canvis en vegetació, conreus
Malalties, efectes en salut
Efectes en animals, migracions animals, plagues 
d'insectes
Augment nivell del mar, costes
Natura, ecologia, paisatge
Inundacions, catàstrofes atmosfèriques
Menys aigua, menys precipitacions
Efectes en l'activitat econòmica, professional, 
menys feina
El sol és més fort, capa d'ozó
Boira
Altres
NS

163
89
84
72
51
48

19

18
11
11

10

8
6
6
5

4

3
2
6
1

33,0
18,1
17,1
14,6
10,2
9,6

3,8

3,7
2,2
2,3

2,1

1,6
1,3
1,1
1,1

0,8

0,7
0,5
1,2
0,3

4

Entre les persones que diuen que han percebut el canvi 
climàtic, un 33% han notat canvis en les estacions (que no hi 
ha estiu, hivern...), un 18% diuen que ha canviat el clima o la 
climatologia en general, un 17% han notat canvis en les 
temperatures (canvis bruscos de temperatura, temperatures 
extremes), mentre que un 15% diuen que neva menys. Un 
10% senten que ha augmentat la temperatura (fa més calor, 
menys fred a l’hivern), i un altre 10% diuen que ha canviat el 
temps, que és variable o hi ha canvis sobtats de temps. En 
menor proporció hi ha persones que han notat canvis en les 
precipitacions, menys pluges, variacions en la meteorologia, 
tempestes, etc. (4%), altres esmenten la contaminació (4%), els 
canvis en la vegetació i els conreus (2%), efectes en la salut, 
malalties (2%) o efectes en els animals, migracions, plagues 
d’insectes, etc. (2%), entre altres.



Tabac
De les següents afirmacions, quina descriu millor el seu comportament 
pel que fa a fumar?

No ha fumat mai
Actualment fuma un o més d’un cigarret, cigar 
o pipa al dia
Actualment fuma menys d’un cigarret, cigar o 
pipa al dia
Ara no fuma, però abans fumava diàriament un 
o més d’un cigarret, cigar o pipa
Ara no fuma, però abans fumava ocasionalment 
menys d’un cigarret, cigar o pipa al dia

413

237

5

98

5

54,5

31,2

0,7

12,9

0,6

Casos Percentatge

Un 54% de les persones enquestades diuen que no fumen 
ni han fumat mai, prop d’un 31% fumen habitualment i un 
0,7% fuma ocasionalment, i un 13,5% afirmen no fumar 
però havien fumat (un 13% declara ser exfumador habitual 
i un 0,6% declara ser exfumador ocasional).

Ha intentat deixar de fumar durant els 
últims dotze mesos? 
(Enquestats que fumen habitualment. N=237)

Més de la meitat dels fumadors habituals, un 61%, no han fet cap 
intent de deixar de fumar en els últims dotze mesos, respecte un 
38% que diuen que ho han intentat.

Sí No No contesta

38,1%

0,8%

61,0%

Li agradaria deixar de fumar?  
(Enquestats que fumen habitualment. N=237)

Entre les persones que fumen, el 66% diuen que els 
agradaria deixar de fumar, per un 14% que no ho volen 
deixar i un 19% que no ho ha pensat.

Sí, li agradaria No li agradaria No ho ha pensat

66,3%

19,2%

14,5%
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Hàbits dels          Menors (0 a 17 anys)

Amb quina freqüència estan exposats els menors al fum de tabac dins de casa? 
(Els menors que tenen entre 0 i 17 anys. N=386)

Mai o gairebé mai
Menys d'una hora al dia
Entre 1 i 5 hores al dia
Més de 5 hores al dia
No contesta

359
22
3
1
1

93,0
5,7
0,8
0,3
0,3

Casos Percentatge

Segons les persones enquestades, la gran majoria dels 
menors d’edat que viuen a la llar no estan mai o gairebé 
mai exposats al fum de tabac dins de casa (93%), en un 6% 
dels casos estan exposats menys d’una hora al dia, i un 1% 
hi està més d’una hora.

Quantes hores aproximadament acostumen a mirar la televisió aquests menors? 
(Els menors que tenen entre 3 i 17 anys. N=350) (percentatges)

Mai o gairebé mai
Menys d'una hora al dia
Una hora al dia o més
No contesta

14,6
40,6
44,3
0,6

9,7
8,9

80,9
0,6

Dilluns a 
divendres

Caps de 
setmana 
o festius

Un 15% dels menors d’entre 3 i 17 anys no acostumen a mirar la 
televisió entre setmana, un 41% la miren menys d’una hora al dia i 
un 44% una hora al dia o més. Entre aquests menors que miren la 
televisió una hora al dia o més, la mitjana és de 1,7 hores diàries de 
dilluns a divendres.

Durant els caps de setmana o festius el consum de televisió entre els menors d’edat augmenta: un 10% no la miren mai o gairebé 
mai i un 9% menys d’una hora els dies festius, però la majoria (81%) la miren una hora o més al dia. Entre els menors que miren la 
televisió una hora o més aquests dies, la mitjana és de 3 hores diàries.

Quantes hores al dia aproximadament acostumen jugar amb videojocs, ordinador o 
Internet (inclou xarxes socials, Messenger, xats, consoles) aquests menors?
(Els menors que tenen entre 3 i 17 anys. N=350) (percentatges)

Un 34% dels menors entre 3 i 17 anys no juguen mai o gairebé mai a 
videojocs, ni a l’ordinador o Internet entre setmana, un 30% hi juguen 
menys d’una hora al dia i un 35% hi juguen una hora o més.

Els caps de setmana i festius els menors dediquen més temps a jugar 
a videojocs, ordinador o Internet. Un 20% no hi juguen mai o gairebé 
mai, prop d’un 17% menys d’una hora al dia i un 63% una hora o més.

Mai o gairebé mai
Menys d'una hora al dia
Una hora al dia o més
No contesta

33,7
30,3
35,4
0,6

20,3
16,6
62,6
0,6

Dilluns a 
divendres

Caps de 
setmana 
o festius
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